

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române  
Redacția și administrația: Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 38 (edificiul Băncii Agrare S. A. Priv. Cluj).

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA”, sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pentru Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș) Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codru, (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economistul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Grănițerul Bănățan, (Mehadia) Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiăna, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăneana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

<b>ABONAMENTUL</b> PE 1 AN LEI 120. — PE 1/2 AN LEI 60. NUMĂRUL 2-50 LEI.	<b>COMITETUL DE REDACȚIE:</b> Dom. RAȚIU, Ion I. LĂPĂDATU și Const. POPP Redactor responsabil: Vasile Vlaicu.	<b>TAXA PENTRU INSERTIUNI:</b> De fie-căre cm <input type="checkbox"/> 2 Lei. Bilanțurile după tarif special.
---------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

## SUMARUL:

Cum era serviciul de giro la Banca Austro-Ungară. — Contractul de muncă. — Creditul industrial.

Cronica săptămânei, Bibliografie Bursa.

## Cum era serviciul de giro la Banca Austro-Ungară

În dorința de a vedea cât mai repede introdus la Banca Națională acest serviciu important, ne revocăm în memorie, că serviciul de giro era îndeplinit de institutele principale (centralele) din Viena și Budapesta ale băncii de emisiune austro-ungare, precum și de sucursalele ei (cu excluderea agențiilor).

În ce ne privește pe noi, eram serviți la sucursalele: Arad, Brașov, Cluj, Oradea-Mare, Târgul-Mureș, Sibiu, Sighetul-Maramureșului, Timișoara, în timp ce la Alba-Iulia, Baia-Mare, Bistrița, Bocșa-Montană, Carșii-Mari, Caransebeș, Dej, Deva, Făgăraș, Lugoj, Maria-Radna, Mediaș, Oravița, Orșova, Reghinul-săsesc, Salonta-Mare, Sân-Miclăușul-Mare, Sighișoara, Sf.-Gheorghe, Șimleul-Silvaniei și Turda se găseau numai agenții ale B. A. U., cari nu deserviau circulația de giro.

Sucursalele însărcinate cu serviciul de giro primiau dela titularii conturilor de giro vărsăminte în numerar sau sume realizate

din operațiuni de incasso de cecuri, trate, acceptate resp. din reescont, împrumut de lombard etc., trecând acele sume în favorul acelorași conturi, eventual prin viriment, în favorul altor conturi de giro, prin intermediul evidenței centrale. (Reg. p. 2).

Titularii conturilor de giro nu beneficiau de dobânzi după soldurile lor creditoare (Reg. p. 18), pe când de ex. Casa Postală bonifica 20% anual, îndeplinind acelaș serviciu, iar alte bănci mai mari, făcând servicii similare de virimente de cont-curent, bonificau dobânzi chiar și mai mari, după învoială și după fluctuația etalonului oficial. În schimb serviciile de giro erau și gratuite și prompte.

Obligamentul titularilor era de a utiliza serviciile de giro exclusiv pe seama lor și pe seama altor titulari de conturi-giro, excluzând, după puțință, terțe persoane netitulare la giro. (Reg. p. 19.).

Virimentele de giro, prin intermediul centralei puteau trece chiar și asupra oricărui cont de cec și clearing dela Casele de Păstrare Postale: austriacă, ungară și bosniacă (Reg. p. 13), prin cecuri albe clauzulate spre plată la aceste instituțiuni (Reg. p. 14).

Titularii d spuneau asupra bonurilor din conturile lor, prin cecuri albe (pentru plăți efective și pentru cele trei Case P. Postale: ungară, bosniacă și austriacă, sau prin cecuri roșii (pentru virimente de cont) către titularii din circumscripția sucursalei din lo-

calitate resp. către titularii altor sucursale ale B. A. U. (vezi p. 11 din Regulament).

Am spus, că pentru alimentarea disponibilităților din conturile-giro, titularii puteau face sau vărsăminte efective de numerar sau remiteau spre incasso: *cambii, cecuri, mandate, acreditive și facturi*, cu obligamentul, ca contravaloarea realizată să intre în creditul contului-giro al titularului.

Alimentarea pe această cale a conturilor de giro era nu numai importantă, ci și utilă, având în vedere condițiile speciale de comision, căci incasarea acelor efecte se efectua după următoarea scală (vezi p. 9 din Reg.):

a) *gratuit* pentru valorile domiciliat spre plată la B. A. U. sau la vre-o firmă membră a Caselor de compensațiune din Viena, Budapesta, Praga, Brünn și Lemberg, cari toate erau în relație de decontare ordinară cu B. A. U.;

b) *un sfert la mie* pentru alte valori de incasat în localitate sau la sediul vre-unei sucursale;

c) *doi la mie* pentru valori de incasat prin agențiile băncii A. U.;

d) *40 bani resp. 1— coroană* pentru fiecare piesă nerăscumpărată, dupăcum aparținea la vre-o sucursală sau la vre-o agenție.

Ce privește domiciliarea acceptelor, regulamentul prevede în punctul 10, că fiecare titular de cont-giro este obligat:

a) a-și domiciliat acceptele sau la sucursala B. A. U. sau la vre-o firmă în relație de decontare ordinară cu B. A. U.;

b) a aviza la timp sucursala B. A. U. despre scadența acceptelor.

La caz contrar cambiile sunt a se răscumpăra cu numerar.

Valorile răscumpărate se liberează titularilor contra unui revers de primire.

Sucursalele B. A. U. erau autorizate a face și intervenția de protest cambial la cererea specială a titularilor din circumscripție, dar numai în cazuri excepționale și pe lângă o taxă de 1— coroană per bucată.

Contul-giro trebuia să fie în permanență creditor, cu un sald, a cărui stare minimală se stabilia în comun acord, la intrare titularilor în hora de giro, (vezi pp. 4 și 19), obligându-i „a lăsa neutilizată o pretensiune de cont, corespunzătoare contraserviciilor băncii.”

*Dela netitulari se primeau, ce e drept, vărsăminte în favorul titularilor de giro, fie în localitate, fie sub alte sucursale, însă nu-*

mai sume mai mari de 100 coroane. (Vezi p. 7 Reg.).

Dacă un titular avea de făcut mai multe virimente deodată, era suficient să dea un singur cec roșu resp. alb, provocându-se la o specificare anexată și semnată în regulă, întocmai ca și cecul.

Titularii erau acceptați de B. A. U. în hora de giro în baza unei cereri oferte înaintate la una din sucursalele băncii. Titular de cont putea fi sau o persoană resp. firmă individuală, sau o firmă socială înregistrată la tribunal. Două sau mai multe persoane, resp. o firmă socială neînregistrată la tribunal nu se puteau admite în hora de giro, ca titulari de cont.

Aducându-ne aminte, că aceleași servicii de giro se făceau și la Casa Postală cu un beneficiu de 2% după saldul contului resp. și la alte bănci pe lângă dobânzi creditoare mai mari, cu organizație de sucursale în țară, realizându-se astfel o reducere considerabilă a biletelor din circulație, s'ar naște întrebarea, pentru-ce mai făceau oamenii giro la banca de emisiune, când aveau atâtea înlesniri și mai mari la Casa Postală și la altele?

Motivul era, că la un moment dat, Sucursala Casei Postelor respective alte Sucursale de bănci ajungeau să alege de-a fuga la vecini după câte-va sute de mii, ba chiar să și aștepte câte-va zile, pe când Banca de Emisiune nu era nici măcar impresionată de un cec alb cu șase-șapte cifre. v. Vlaicu.

## Contractul colectiv de muncă

Înainte de a se fi organizat ministerul muncii și ocrotirilor sociale, nu se vorbea la noi de contracte colective de muncă, dupăcum nu se vorbea nici de posibilitatea intervenției statului, în raporturile dintre capital și muncă.

Războiul ne-a adus însă o clasă muncitoare puternică: numai în Ardeal și Banat sunt de trei ori mai mulți muncitori în întreprinderi industriale (peste 600.000) decât în vechiul Regat cu 190.000, și atunci statul a avut de îndeplinit atribuțiuni, pentru care nu avea organ de executare. Astfel a luat naștere ministerul muncii și dela înființarea lui asistăm la un fenomen necunoscut până atunci: zilnic muncitorii și patronii cer asigurarea angajamentelor de muncă prin contracte colective.

Înainte aceste contracte luau naștere numai sub amenințarea grevei, deaceia erau restrânse ca număr. De vre-o doi ani, contractele colective din locale tind a deveni regionale, chiar prin intervenția administrației (ministerul muncii) transfor-

mându-se în instrumentul unei adevărate reglementări profesionale.

Nu se poate spune, că contractul colectiv e o creațiune a războiului, dar se poate spune că războiul a precipitat evoluțiunea lui.

Unele contracte colective tinzând a deveni cu timpul generale, se vor transforma în instituțiuni publice.

Din punct de vedere juridic (în ce mod se explică obligațiunea interesaiilor: patroni și muncitori) după Dreptul Civil, lucrătorul e legat prin obligațiunea contractată de el singur, ori pînă în mandatul său. Or condițiunile de muncă și producțiune, sunt astfel astăzi, încât ele iau aspectul unor reguli uniforme în marile întreprinderi cu care ne-a învrednicit țara tratatul dela Saint-Germain

În aceste condițiuni, când interesele maselor muncitorești cer o reglementare uniformă a condițiunilor de muncă, independența muncitorilor din micile întreprinderi nu va mai fi posibilă multă vreme. Ei vor fi nevoiți să adere la contractele colective

Acordul colectiv — după cum spune Saleilles este un contract, pentru că rezultă din transacțiunea între părți care se opun una altuia, dar negociază și stabilesc o învoială.

Din acest contract colectiv, rezultă pentru părțile contractante (patroni și muncitori), un drept colectiv superior drepturilor individuale, superior chiar drepturilor fiecăruia din părți luată în întregime.

Pe de altă parte, contractul colectiv este cea mai frumoasă aplicațiune a principiului solidarității, căci dreptul colectiv care ia naștere este o necesitate isvorândă din solidaritatea muncitorilor de aceeași profesie.

Juriștii au văzut chiar înainte de război deosebirea dintre contractul colectiv, deaceia l-au supus pe cel dintâi altor reguli, creînd o legislațiune specială a conflictelor de muncă și a contractelor colective.

Evoluțiunea aceasta a muncitorimei către contractul colectiv nu era posibilă, fără puternica organizațiune sindicală.

Statele au fost nevoite să se supere mișcării, care s'a produs în luna i treagă, iar astăzi, la noi, o direcțiune specială (direcțiunea generală a muncii), călăuzește pe muncitori și patroni la încheierea contractelor colective de muncă.

## Creditul industrial.

Desvoltarea crescândă a economiei noastre naționale a adus cu sine necesitatea de-a se înființa o instituțiune care se dezlege chestia arzătoare a creditelor reclamate și să rezolve multe cereri în această privință.

Spre acest scop, la Camera de comerț din București s'a ținut o ședință importantă la care au luat parte Vintilă Brăteanu, min. de finanțe, V. Sassu min. de ind. și com. M. Oromolu, guvernatorul Băncii Naționale, dl I. Gheorghiu, Mrazec și reprezentanți a 34 bănci din vechiul regat și provinciile alipite. Secretar al adunării a fost dl P. Drăgănescu, șeful statisticeii dela Banca Națională.

Ședința a deschis-o dl V. Brăteanu, care a făcut un expozeu al nevoilor de credite reclamate tot mai mult indeosebi de industria așa de desvoltată a Ardealului.

S'a numit apoi o delegație comisiune compusă din cei mai valoroși financiari ai noștri, pentru băncile din Ardeal dl Dominic Rațiu, care comisiune va formula un anteproiect de realizare a „Creditului industrial”, cu participarea băncilor.

După întocmirea anteproiectului se va convoca o nouă ședință pentru discutarea lui și modificările necesare.

## CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ.

† Vasile Ranta primul director al institutului de credit și economii „Vatra” din Cluj. a decedat în 8 oct. Odihnească în pace.

**Creșterea depunerilor în Austria.** În luna August depunerile în Austria au crescut cu 84 Milioane coroane în luna Septembrie cu 500 Milioane. Etalonul de interese la depuneri cu toate acestea a crescut dela 4% la 7%.

**Incassările căilor ferate ungare în Ungaria.** Statistica ministerului de comunicație din Ungaria fixează încassările pe luna August în următoarele sume:

a) Pe o întindere de linie ferată de 7.233 Km. s'au transportat cu 5.593.900 persoane și 2.039.800 tone de marfă;

b) Incassările au fost pentru persoane și pachete 385.605.100 Koroane, pentru marfă 889.175.200 Kor.

c) Socotind după un Km. s'a încasat pentru 1 Km. 176.245 Koroane.

**Banca imperială germană din Berlin** cumpără piesele de aur de 20 Mărci cu 5000 Mărci hârtie, cele de 10 Mărci cu 2500 Mărci hârtie, iar piesele de argint de 100 ori valoarea lor nominală.

**Banca Centrală românească s. a. din București** a reclamat contra răpirii denumirii lor de către Societatea Comercială pe acții din Oradea-Mare, care-și schimbasesc această denumire adoptând o altă indentică cu a lor.

**Societatea americană Guaranty Trust Company** a supus ministerului de industrie și comerț român o ofertă pentru concesionarea de terenuri petrolifere aparținând Statului. Americanii se obligă în schimb să furnizeze cantități de petrol și derivate necesare consumului intern atât pentru stat cât și pentru particulari cu prețurile maximele în vigoare și să acorde statului român o parte din beneficii sub formă de furnituri de material de căi ferate și de alte mărfuri necesare reconstituiri economice a României.



**Inregistrări de firme.** Comisiunea economică din București a aprobat în ultima sa ședință înființarea următoarelor instituții:

Fabrica de sticlă Tu da.  
„Iris” s. a. rom. pt. ind. economică Cluj.  
„Vinea” soc. a. pt. com. de vin Alba-Iulia  
„Vulcan” s. a. ceramică Ibașfalău.  
„Astra Montană” soc. de asig. Timișoara.  
„Vesta” fabrică chim. farmac Oradea-Mare.  
„Cetatea de granit” Brașov.  
„Teșătoria mecanică” Șomcuta-Mare.  
„Bran” s. a. pentru ind. lemnului Brașov.  
„Banatul” s. a. pt. com. de vin Deta.  
„Industria Silvică” Satu Mare.  
S. a. forestieră Lomaș.  
Ferăria soc. an. pt. desf. prod. ind. Cluj.  
S. a. de expl. silvice Gheorgheni  
Victoria s. a. fabrică de vată și pans. Oradea.

*Sporiri de capital.*

„Schieb” fabrică de mașini s. a. Sibiu.  
„Teleoripană” fabr. de telef. telegr. Cluj.  
„Sovata” soc. balneoră Tg. Murăș.

## BIBLIOGRAFIE.

În EDITURA „SCRISUL ROMÂNESC” S. A. CRAIOVA au apărut următoarele cărți folositoare și necesare băncilor:

*Calculatoarea dobânzilor* de Gh. Vasilescu cu tabele calculate a dobânzilor dela orice capital dela 1 zi până 180 zile, dela 1½% până la 12%. Prețul 30 lei.

*Manual de ședință* de dr. I. N. Fințescu, conținând toate legile uzuale completate. Prețul 120 lei,

Dicționar Francez—Român de C. Săineanu . . . . . 35 Lei  
„ Român—Francez „ „ . . . . . 35 „  
„ German—Român „ „ Schroff 35 „  
„ Român—German „ „ „ . 35 „  
„ Latin—Român „ „ „ . 35 „  
„ Englez—Român „ Schön, Kronn . 35 „

Dicționarul Universal al Limbei Românești, de L. Sănuan. Prețul 120 Lei.

Dicționarul German—Român, ediție mare de Schroff. Prețul 120 Lei.

În EDITURA „VIAȚA ROMÂNEASCĂ” S. A. BUCUREȘTI Calea Victoriei 37, au apărut:

*Cântece* (versuri) de St. O. Iosif. Prețul 16 Lei.

*Foi de toamnă* nuvele de M. Sadoveanu. Prețul 16 Lei.

*Talburea* (nuvele) de Const. M. Noscu. Prețul 20 Lei.

În EDITURA „CARTEA ROMÂNEASCĂ” S. A. BUCUREȘTI au apărut:

*Din viața Meseriașilor Ardeleni* de I. Popoviciu Bănățean Prețul 1 Leu.

*Temeiul înbunății vitelor* de D. G. Chițoiu. Prețul 2 Lei.

*Sifilisul și alte boli lumești* de dr. E. Ghercihiu. Prețul 2 Lei.

## Intreprinderile Forestiere Române s. a. Cluj

Invită pe toți acționarii (em. I. și II) să transmită titlurile provizorii direct societății pentru a li se putea elibera titluri definitive (acțiunile) comunicând totodată și dacă doresc titluri cumulați sau singuratici.

Cluj, 26 Septembrie 1922.

**Direcțiunea.**

## Concurs.

„VLĂDEASA” institut de credit și economii din Huedin escrie concurs pentru postul de contabil la filiala ei din Hida.

Ofertele provăzute cu atestate sunt a se adresa la centrala din Huedin până în 10 **Novembrie.**

2—3

**Direcțiunea.**

## Un tânăr

absolvent de școală comercială superioară află aplicare *ca practicant* la inst. de arte grafice „Ardealul” s. a. Cluj, str. Memorandului Nr. 22.

*Ofertele sunt a se trimite în scris.*

## Târgul de cereale

după buletinul oficial al Burselor Brăila.

Transacții în întreg cursul săptămânei pentru cerealele de export au fost foarte reduse. Rarele negocieri ce se încheie sunt mai mult pentru a se putea îndeplini angajamentele luate și pentru a nu se închide birourile de cereale din lipsa de lucrări. Transacții pentru comerțul intern încă s'au făcut puțin la prețuri puțin scăzute.

Grâu nou vândut piața Brăila	Lei	—	—	—	per 100 kgr.
Porumb	„	„	„	„	325—330 „ „ „
Orz nou	„	„	„	„	280—285 „ „ „
Ovăș	„	„	„	„	290—295 „ „ „
Fasole	„	„	„	„	400—410 „ „ „

## Bursa

Deși în săptămâna aceasta s'au făcut — relativ — puține tranșacțiuni la bursa de efecte, totuși efectele sunt în urcare cu excepțiunea bancarelor cari rămân staționare.

Devizele afară de KČ sunt în scădere pe sfârșitul săptămânei.

### Târgul de efecte.

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber.

o/o	Divid.	Luna Octombrie						
		3	4	5	6	7	9	10
<b>Efecte:</b>								
50/o	—	82 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	82 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	82 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	82 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>			82 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
50/o	—	80 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	84	84	84			80
50/o	—	84.50	85	85	85			85
Val. nom.	<b>Bănci:</b>							
500	320	13.800	13.800	13.800	13.800			13.800
500	100	870	870	870	870			870
500	50	820	820	820	790			790
500	160/o	470	470	470	470			470
100	—	—	—	—	—			—
500	65	230	200	200	200			200
<b>Intreprinderi:</b>								
500	200/o	1980	2000	2075	2050			2050
500	—	1620	1700	1830	1920			1920
1000	—	—	—	1050	1025			1025

### Schimbul de bani.

	Paritatea în Lei înainte de război	Luna Octombrie						
		3	4	5	6	7	9	10
<b>Cursul la București</b>								
100	L. 100	12.38	12.40	12.45	12.40	12.40	12.38	—
100	" 100	—	—	—	—	—	—	—
100	" 105	510	525	532	—	555	565	—
100	" 105	—	—	—	—	6.75	—	—
100	" 105	0.22	0.22	0.22	0.21	0.22	0.23	—
100	" 125	9 <sup>3</sup> / <sub>8</sub>	9	8 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	7 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	7 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	6 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	—
1	" 25	720	720	724	724	726	723	—
100	" 100	705	705	705	705	705	702	—
100	" 100	—	—	—	—	—	—	—
100	" 100	—	—	—	—	—	—	—
100	" 100	—	—	—	—	—	—	—
1	" 5	164.50	165	165	165	165	165	—
<b>Paris</b>								
100	Fr. 100	—	8	8.05	8.25	—	8.15	—
1	" 5	—	13.19	13.09	13.17	—	13.14	—
1	" 25	—	58.03	57.99	58.13	—	58.15	—
100	" 100	—	56.20	56.20	56.50	—	56.30	—
100	" 125	—	0.60	0.62	0.60	—	0.52	—
100	" 105	—	—	—	—	—	—	—
100	" 105	—	—	—	—	—	—	—
100	" 105	—	—	—	—	—	—	—
100	" 100	—	246.50	245	—	—	—	—

**„TIBLEȘANA“ institut de credit și economii societate anonimă Reteag.****CONVOCRAE.**

Domnii acționari ai societății anonime „Tibleșana“ institut de credit și economii din Reteag vă invită conform dispoziției art. 22 din statute la

**a XVIII-a adunare generala ordinara**

ce se va ținea în Reteag în ziua de 29 Oct. 1922 ora 10 a. m. iar la caz, că la acea dată adunarea nu ar fi în număr de a putea lua hotărâri valide, adunarea este conchemată de drept amâsurat art. 27 din statute pentru ziua de 10 Nov. 1922 aceeaș oră în localul institutului, când adunarea va lucr cu orice număr de membri prezenți fără altă convocare.

**Ordinea de zi a adunării generale este:**

1. Raportul consiliului de administrație și al censorilor;
  - 1 Aprobarea bilanțului și descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa de pe anul 1921.
  3. Distribuirea beneficiului net;
  4. Alegerea alor 2 membri în consiliul de administrație și a unui membru în comitetul de censori.
  5. Eventuale propuneri în sensul art. 31 punct 1 din statute.
- Reteag, la 20 Sept. 1922.

**Consiliul de administrație.**

Active.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1921.		Pasive.		
1	Casa . . . . .	23.646·34		1	Capital social . . . . .	150 000·—
2	Cambii . . . . .	298.515·11		2	Depuneri . . . . .	1.560,781 82
3	Cont curent . . . . .	1.330,995·56		3	Fond de rezervă gene. . . . .	40.078·16
4	Debitori diverși . . . . .	132 270·91		4	„ „ special . . . . .	1.953·50
5	Capital restant . . . . .	2.986·12		5	„ „ pensuni . . . . .	6 531·04
	Efecte . . . . .	70 500 —		6	„ „ filantropic . . . . .	1.135 33
6	după amortizare de . . . . .	4000·—	66 500·—	7	Spese de emisiune . . . . .	5 000·—
	Realități . . . . .	42.458·75		8	Alți creditori . . . . .	36 413·20
7	după amortizare de . . . . .	458·75	42 000·—	9	Cont curent . . . . .	68.333·15
	Mobilier . . . . .	640 —		10	Dividendă . . . . .	2.989 96
8	după amortizare de . . . . .	600 —	40 —	11	Beneficiu net . . . . .	22.737 88
			1.896,954·04			1 896,954 04

Eșite.		Contul Profit și Perderi.		Intrate.		
	Interese la depuneri . . . . .	58.996 04			Interese la cont curent . . . . .	85.185·—
	Interese la cont curent . . . . .	8.939 35			Interese la efecte . . . . .	623·75
	Salare . . . . .	17.000·—			Interese la cambii . . . . .	12.483 24
	Spese curente . . . . .	6.587·97			Interese restante . . . . .	12.783 94
	Dare . . . . .	8.691 69			Proviziuni . . . . .	13 212·45
	Amortizări . . . . .	5.058·75			Chiria . . . . .	1.520·—
	Beneficiu net . . . . .	22 737·88			Taxe și provocări . . . . .	2.203 30
			128.011·68			128.011·68

Reteag, în 31 Decembrie 1921.

**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**

Teodor Cotuțiu preș. m. p.

Dr. Ioan Boca m. p.

Ioan Băleșiu m. p.

Alexandru Sighiarteu m. p.

Emit Sighiarteu m. p.

Subsemnatul comitet de censori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele institutului.

Alexiu Candale preș. m. p.

Valentin Boca m. p.

Gregoriu Ciunțerei m. p.

**„MARAMURĂȘANA“ institut de credit și economii Sighetul-Marmației.****Prospect de emisiune.**

În urma autorizării primite din partea adunării generale a acționarilor institutului de credit și economii „MARAMURĂȘANA“, ținută la 27 Mai 1921 în Sighetul-Marmației, subsemnatul Consiliu de administrație deschide prin această subscripție pentru o nouă emisiune de acțiuni în scopul sporirii capitalului societar de la Lei 400 000 la Lei 1,000 000.

Noua emisiune se face în următoarele condițiuni:

1. Acționarii vechi au dreptul să opteze cel mai târziu până la **15 Octombrie 1922**, tot după două acțiuni vechi trei acțiuni nouă.

2. Prețul pentru acțiunile optate de vechii acționari respective de erezii lor, se stabilește la suma de de Lei 54 din din care Lei 50 se vor trece la capitalul societar, iar Lei 4 ca primă de emisiune la fondurile de rezervă.

3. Prețul acțiunilor se va vărsa la următoarele termene:

a) la subscriere 20% și prima de emisiune de Lei 4 de acțiune.

b) până la 15 Noembrie a. c. 30%

c) „ „ 15 Decembrie a. c. 30%

d) „ „ 31 Decembrie a. c. 20%

4. Se primesc subcrieri în contul acțiunilor ce ar rămânea neoptate de acționari conform punct. 1. atât dela vechii acționari cât și dela neacționari, pe prețul de Lei 90, din care 20% a valorii nominale și prima de Lei 40 sunt a se achita la întâiul vărsământ, restul conform p. 3

Repartizarea acestor acțiuni se va face de către Consiliul de administrație, care are dreptul de a reduce sau respinge acțiunile semnate.

5. Acționarii cari vor face vărsămintele în rate, vor beneficia de 6% dobândă pentru anul 1922, și vor avea să plătească 8% după ratele restante; totodată direcțiunea are dreptul a aplica §. 10 din statute. Acționarilor le stă în voie a solvi mai multe rate de odată.

6. Acționarii sunt rugați a subscrie un număr de acțiuni, care împreună cu cele vechi ce mai au pe numele lor, să fie divizibil cu 10.

7. La subscripție sunt a se prezenta acțiunile vechi împreună cu coatele de cupoane, și se vor elibera deocamdată în schimb certificate provizorii cu cupoane curente

8. Acțiunile nouă se vor emite cu nominalul de Lei 500 adecă se vor contrade tot 10 acțiuni à Lei 50 nominal în o acțiune nouă de Lei 500

9. Acțiunile anulate în urma p. 5., precum și cele rămase nesubscrise Consiliul de administrație are voie a le vinde din mână liberă.

10. Plăți se pot face la toate băncile membre la „Solidaritatea“, la Banca „Marmosch-Blank & Co“, și la Banca „Românească“, București.

11. Pentru anunțarea la emisiune să se folosească declarațiunea anexată acestui prospect.

Sighetul-Marmației, 12 Maiu 1922.

Direcțiunea.

**„CHIORANA“ inst. de credit și econ., soc. pe acții în Șomcuta-Mare****CONVOCARE**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CHIORANA“ societate pe acții în Șomcuta-Mare, conform §-ului 19 din statute se învită la

**a XX-a adunare generală ordinară**

care se va ținea în Șomcuta-Mare la 21 Octombrie st. n. 1922 la 10 ore a. m. în localul institutului.

**O B I E C T E L E :**

1. Alegerea alor 2 notari, alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal și alor 3 scrutinători pentru actul de alegere.

2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune și stabilirea bilanțului.

3. Deciziunea asupra distribuirii profitului curat.

4. Alegerea alor 5 membrii în direcțiune pe un period de 6 ani și 1 în comitetul de reviziune pe un period de 2 ani.

5. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1922.

6. Stabilirea plăților membrilor din direcțiune, a comitetului de reviziune, precum și adausul de plată al funcționarilor institutului.

7. Ridicarea capitalului societar și în legătură cu aceasta modificarea §-lor 4, 6, 7, 24, 42, 75, 95 și 105 din statute.

8. Eventuale propuneri, cari se vor înainta conform dispozițiilor statutare.

Să atrage atențiunea d-lor acționari la următoarele dispozițiuni din statute:

§. 22. La adunarea generală au vot numai acei acționari, cari au cel puțin un jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală, la direcțiunea institutului, respective la locurile designate de direcțiune, au depus acțiunile lor, eventual și documentele de plenipotență.

Acțiunile depusă la locurile designate se vor lua în considerare numai încât reversalul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare adunării generală, s'a depus la institut.

În legătură cu aceste avem onoare a notifica, că pentru depunerea, respective primirea acțiilor și edarea documentelor despre depunere, s'au designat în acest ar, respective au fost rugata institutele „Albina“ și „Bihoreana“, Șomcuta-Mare, la 25 Septembrie 1922.

DIRECȚIUNEA.

## „CHIORANA“ institut de credit și economii societate pe acții în Șomcuta-Mare.

ACTIVA			Bilanț general încheiat la 31 Decembrie 1921.			PASIVA		
Casa în numerar — — —	214619	775	Capital de acți — — —	100000				
Casa de păstrare postală — — —	2780	—	Fond de rezervă — — —	87980				
Efecte și acții dela băncii — — —	298080	—	Fond special de rezervă — — —	16187				
Cambii ca acoperire hipotecară — — —	391470	50	Fond pentru dubioase — — —	6986	211153	—		
Cambii de bancă — — —	596171	—	Fondul cultural — — —	—	5887	—		
Imprumuturi cu acop. hipot. — — —	63040	50	Fundațiunea Nicolau Nilvan — — —	—	1290	—		
Imprumuturi pe obligațiune — — —	1019406	—	Fond de uenzii — — —	—	57422	—		
Proteste — — — — —	36	40	Depuneri spre fructificare — — —	—	2061414	24		
Realități — — — — —	39000	—	Depozite de cassa — — —	—	135812	68		
Interese restante — — — — —	1889	—	Conturi curente — — — — —	—	98092	16		
			Dividendă — — — — —	—	4941	—		
			Interese transitorii — — — — —	—	25335	50		
			Profit curat — — — — —	—	25145	595		
	2626493	175					2626493	175

DEBIT			Contul Profit și Pierdere.			CREDIT		
Interese: la depuneri spre fruc. — — — — —	66586	125	Interesele și proviziuni dela: — — — — —					
la 6 fonduri — — — — —	9969	91	cambii, imprumuturi hipotecare — — — — —			196465	49	
la reescont — — — — —	1200	—	și pe obligațiuni — — — — —			4522	45	
Spese: salare — — — — —	26410	—	Interese: dela conturi curente — — — — —			6126	07	
adaus de scumpete — — — — —	17740	—	" dela depuneri proprii — — — — —			25327	50	
adaus de plată — — — — —	1950	—	" dela efecte — — — — —			8170	—	
relut de cuartir — — — — —	1500	—	Chirie dela realități — — — — —					
chirie — — — — —	1000	—						
marce de prezență — — — — —	2167	50						
crte, de călătorie, tip. și porto — — — — —	7496	19						
Contribuție: dare directă și com. — — — — —	3670	06						
dare de venit după interese — — — — —	6673	68						
Abscrieri: la cassa de patr. postală — — — — —	11127	45						
la efecte — — — — —	57250	—						
la mobilier — — — — —	725	—						
Profit curat — — — — —	25145	594						
	240611	51				240611	51	

Dr. Aurel Nyilvan m. p.  
director executiv și membru în direcțiune.

Șomcuta Mare, la 31 Decembrie 1921

George J. Radocea m. p.  
prim. contabil și membru în direcțiune.

## DIRECȚIUNEA:

Dr. Alexandru Racoți m. p. preș. Paul Fetti m. p. Ioan Bohățel m. p. Alexandru Nyilvan m. p.  
Augustin Mândruțiu m. p. Alexandru Pop m. p. Ioan Butein m. p.

Conturile prezente le-am examinat și comparat cu registrele și documentele referitoare și le-am aflat executate  
Șomcuta-Mare, la 25 Septembrie 1922.

Ioan Coza m. p.  
președinte.

Stefan Gheție m. p.

Ioan Chișiu m. p.

Teodor Blaga m. p.

Propunerea direcțiunii  
pentru împărțirea profitului pro 1921.

1. Dividendă statutară 5% și supra dividendă 5% Lei 10 000 —
2. Dotare statutară și supra dotare fondului de rezervă „ 7 020 —
3. „ „ „ „ „ „ penzii „ 3 578 —
4. „ „ „ „ „ „ cultural „ 1 113 —
5. Fondului special de rezervă — — — — — „ 813 —
6. Remunerație servitorului — — — — — „ 200 —
7. Impozit de 15% după dividendă — — — — — „ 1 500 —
8. La dispoziția direcțiunii — — — — — „ 921 595

Lei 25,145 595

Șomcuta-Mare, la 15 Septembrie 1921.

DIRECȚIUNEA.